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ค่าของฟังก์ชันไซน์และโคไซน์ของจ านวนจริงบางจ านวน 
1.วงกลมหนึ่งหน่วย 
                                             Y                            
                                             (0,1)      
                                  +, -       +,+     p (x,y)                                                        
                        (-1,0)                          (1,0)       X 
                                   -,-        +,-                           

                            
                    (0,-1)       

 

การหาค่าของ ฟังก์ชันไซน์และโคไซน์ เมื่อ  เป็น 
4

 ,
6

 ,
3

  

1) การหาค่าของ sin
4

 ,cos
4

                                                   Y                                                                                             

                        Y 

                    B(0,1)   P (x,y)                                         P2                      P (
2

2 ,
2

2 ) 

                                                                                                             X 
                         O        A(1,0)    X                           P3             O              P4 

                                                                                   
             

  เนื่องจาก P(x,y) เป็นจุดกึ่งกลางส่วนโค้งAB  ส่วนโค้งAB ยาวเท่ากับส่วนโค้งPB 

เท่ากับ
4

   หน่วย จะได้คอร์ด PBยาวเท่ากับคอร์ดPA  

                               PB =PA  

               22 1 yx  = 22)1( yx   
                       x2+y2-2y+1 =  x2-2x+1+y2  

ถ้า =0 จุดปลายส่วนโค้งท่ี 
ยาว 0 หน่วยคือ (1,0)  ดังรูป   
 จะได้ sin 0 = 0 
          cos 0 = 1 



           จะได้                      x = y      แต่    x2+y2 = 1 
            ดังนั้น                2x2 =1     

           จะได้                  x =  
2

1  = 
2

2  

แต่ (x,y)  เป็นจุดอยู่ในควอดรันต์ที่ 1    ดังนั้น x และy จึงเป็นจ านวนบวก 

จะได้ x = y = 
2

1  = 
2

2  ดังนั้นจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว 
4

  หน่วยคือจุด (
2

2 ,
2

2 ) 

นั่นคือ sin
4

  =  cos
4

  =
2

1  = 
2

2   0.7071 

จะได้    P2  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว
4

π3  หน่วยคือจุด  (-
2

2 ,
2

2 ) 

จะได้    P3  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว
4

π5 หน่วยคือจุด  (-
2

2 ,-
2

2 ) 

จะได้    P4  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว
4

π7 .หน่วยคือจุด (
2

2 ,-
2

2 ) 

 

2) การหาค่าของ sin
6

 ,cos
6

            Y                                                                

                                             B (0,1)                               

       p2            P (x,y)  = (
2

3 ,
2

1 )          

                                                 O           A(1,0)       X 
                                                                             M (x,-y) 
                                                                                       

 

 ให้ P(x,y) เป็นจุดบนส่วนโค้งAB ซึ่งท าให้ ส่วนโค้งAP ยาว  
6

  หน่วย เนื่องจากส่วนโค้ง 

 AB ยาว
2

  หน่วย  ดังนั้นส่วนโค้ง PB จึงยาว 
3

 หน่วย ให้ M เป็นภาพสะท้อนที่เกิดจากการสะท้อน

ของจุด Pโดยมีแกน X เป็นเส้นสะท้อน  จะได้ส่วนโค้ง AM ยาว
6

 หน่วย และMมีพิกัดเป็น 

(x,-y)  ดังนั้น ส่วนโค้ง  PM จึงยาว
3

 หน่วย จะได้คอร์ดPM ยาวเท่ากับคอร์ดPB 

                               PM =PB  

                2)( yy   = 22 )1(  yx  
                       4y2 =  x2+y2 –2y+1 
         จะได้        4y2 +2y-2  = 0  ( เนื่องจาก   x2+y2 = 1) 
               2y2 +y-1  = 0 

P3 P4 



         ดังนั้น     (2y-1)(y+1) = 0 

                                       y  =  
2

1   ,-1 

        เนื่องจาก(x,y) อยู่ในควอดรันต์ที่ 1    ดังนั้น x และy จึงเป็นจ านวนบวก 

จะได้ y =  
2

1   และ x = 
2

3         ดังนั้นจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว
6

   หน่วยคือจุด (
2

3 ,
2

1 ) 

นั่นคือ cos
6

  =   
2

3   0.8660      sin
6

  =
2

1  =0.5000 

จะได้    P2  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว
6

π5 หน่วยคือจุด   (-
2

3 ,
2

1 ) 

จะได้    P3  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว
6

π7 หน่วยคือจุด    (-
2

3 ,-
2

1 ) 

จะได้    P4  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว
6

π11 หน่วยคือจุด   (
2

3 ,-
2

1 ) 

 

3)  การหาค่าของ sin
3

 ,cos
3

              Y      

               P2    M(-x,y      B(0,1)     P (x,y ) =  (
2

1 ,
2

3 ) 

                                                                                                                                                                                                                             
                                  C                  O                A(1,0)        X       
                                                   
                                         P3                         P4 

   

ให้ P(x,y) เป็นจุดบนส่วนโค้งAB ซึ่งท าให้ ส่วนโค้งAP ยาว 
3

   หน่วย  

 ให้ M เป็นภาพสะท้อนของจุด P(x,y) โดยมีแกน Y เป็นเส้นสะท้อน  ดังนั้นพิกัดของ Mคือ(-x,y)  

และส่วนโค้งCMยาว
3

   หน่วย เนื่องจากส่วนโค้งของครึ่งวงกลมนี้ยาว  หน่วย ดังนั้นส่วนโค้ง  PM 

จึงยาว
3

 หน่วยด้วย จะได้คอร์ดPM ยาวเท่ากับคอร์ดPA 

                               PM =PA  

                2)( xx   = 22)1( yx   
                       4x2 =  x2-2x+1+y2  
         จะได้        4x2 +2x-2  = 0  ( เนื่องจาก   x2+y2 = 1) 
               2x2 +x-1  = 0 
         ดังนั้น     (2x-1)(x+1) = 0 



                                       x  =  
2

1   ,-1 

               เนื่องจากP(x,y) อยู่ในควอดรันต์ที่ 1    ดังนั้น x และy จึงเป็นจ านวนบวก 

จะได้ x = 
2

1     ,    y = 
2

3    ดังนั้นจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว 
3

  หน่วยคือจุด (
2

1 ,
2

3 ) 

นั่นคือ cos
3

  =
2

1  =  0.5000        sin
3

  =   
2

3   0.8660 

จะได้    P2  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว
3

π2 หน่วยคือจุด  (-
2

1 ,
2

3 ) 

จะได้    P3  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว
3

π4 หน่วยคือจุด  (-
2

1 ,-
2

3 ) 

จะได้    P4  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว
3

π5 หน่วยคือจุด(
2

1 ,-
2

3 ) 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เงื่อนไขเพื่อให้เกิดความพอเพียง 
1. เงื่อนไขความรู้ ประกอบด้วยความรอบรู้เกี่ยวกับวิชาการต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

อย่างรอบด้านความรอบคอบที่จะน าความรู้เหล่านั้นมาพิจารณาให้เชื่อมโยง
กันเพ่ือประกอบการวางแผนและความระมัดระวังในข้ันปฏิบัติ  

2. เงื่อนไขคุณธรรมที่จะต้องเสริมสร้าง ประกอบด้วยมีความตระหนักใน
คุณธรรม เช่น มีความซื่อสัตย์สุจริต ความอดทน ความเพียร ใช้สติปัญญาใน
การด าเนินชีวิต 

ยังจ าได้ไหม 
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The value of the sine and cosine of a number of  some real numbers. 

ค าสั่ง ให้นักเรียนศึกษาตัวอย่างต่อไปนี้แล้วหาค่าของ sin ,cos ต่อไป 

Alternate Example 1  Find the value of sin ,cos  

1)  = -
4

5    จุดปลายส่วนโค้ง   (-
4

5 ) อยู่ในควอร์ดรันต์ที่ 2   ดังนั้น  

                  cos(-
4

5 ) = - 
2

2   ,                              sin (-
4

5 )=  
2

2  

2)  =
4

7  End of the point arc  
4

7
  on the Quadrant…………so 

 

     ……………………………………………………………………………………. 
 
 

3)  =2+
4

 ……………………………………………………………………………………. 
 

        ……………………………………………………………………………………. 
 
 

4)  =2+
4

3   ……………………………………………………………………………………. 
 

       .. …………………………………………………………………………………… 

 



5)  =-
3

         ……………………………………………………………………………………. 

              ……………………………………………………………………………………. 
 
 

6)  =
6

7    ……………………………………………………………………………………. 
 

        ……………………………………………………………………………………. 
 
 

7)  =
3

7   ……………………………………………………………………………………. 

                    
    ……………………………………………………………………………………. 
     

 

8)   = 
3

13 ……………………………………………………………………………………. 
 

……………………………………………………………………………………. 
 

9)   =
6

37 ……………………………………………………………………………………. 
 

……………………………………………………………………………………. 
 
 

10)   = - 
3

 ……………………………………………………………………………………. 
 

  ……………………………………………………………………………………. 
 

 Example 2    Find  the value  of   for  5 The number   

1) sin  = 
2

1  

Answer   ……………………………………………………………………………………. 

2) cos = - 
2

2  

Answer ……………………………………………………………………………………. 

3) sin  = - 
2

3  

 Answer ……………………………………………………………………………………. 



 
เฉลยเอกสารหมายเลข 23 

1)การหาค่าของ sin
4

 ,cos
4

  

จะได้    P2  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว 
4

3  หน่วยคือจุด(-
2

2 ,
2

2 ) 

จะได้    P3  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว
4

5 หน่วยคือจุด(-
2

2 ,-
2

2 ) 

จะได้    P4  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว
4

7 .หน่วยคือจุด(
2

2 ,-
2

2 ) 

2)การหาค่าของ sin
6

 ,cos
6

  

จะได้    P2  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว 
6

5 หน่วยคือจุด(-
2

3 ,
2

1 ) 

จะได้    P3  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว
6

7 หน่วยคือจุด(-
2

3 ,-
2

1 ) 

จะได้    P4  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว 
6

11 หน่วยคือจุด(
2

3 ,-
2

1 ) 

3) การหาค่าของ sin
3

 ,cos
3

  

จะได้    P2  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว
3

2 หน่วยคือจุด(-
2

1 ,
2

3 ) 

จะได้    P3  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว 
3

4 หน่วยคือจุด(-
2

1 ,-
2

3 ) 

จะได้    P4  แทนจุดปลายส่วนโค้งท่ียาว 
3

5 หน่วยคือจุด(
2

1 ,-
2

3 ) 

   
 
 
 
 
 
 
 

เฉลยเอกสารหมายเลข23.1 (แบบฝึกทักษะ) 

ตัวอย่างที่ 1 จงหาค่า cos,sin 

2)
4

7               ตอบ    (
2

2 ,
2

2 )                      3)     2+
4

    ตอบ(
2

2 ,
2

2 ) 



4)    2+
4

3         ตอบ   (-
2

2 ,
2

2 )                     5)  -
3

            ตอบ(
2

1 ,-
2

3 ) 

6)
6

7               ตอบ  (-
2

3 ,
2

1 )                          7)   
3

7        ตอบ(
2

1 ,-
2

3 ) 

8)
3

13                ตอบ  (
2

1 ,
2

3 )                             9)  
6

37         ตอบ(
2

3 ,
2

1 ) 

10)  - 
3

           ตอบ(-
2

1 ,
2

3 ) 

ตัวอย่างที่ 2 

1) sin  = 
2

1         ตอบ=     
6

  , 
6

5 , -
6

  ,- 
6

5  ,
6

7  

2) cos = - 
2

2    ตอบ=  
4

3 ,
4

5 ,-
4

3 ,-
4

5 ,
4

7  

3) sin  = - 
2

3    ตอบ= 
3

4 ,
3

5 ,
3

2 ,-
3

 ,
3

7  


